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M plevnai török győzelmek ha­
tása Tordán.

Fényes iiennepe volt a magyar 
nemzetnek, s a tűs gyökeres magyar 
Tordának f. 1877 September 19-én.

Az utóbbi napok hírlapjai újabb 
és újabb győzelmekről értesítőnek, 
melyeket a hős török testvérek a musz­
ka csordák felett vívtak.

Az öntudatos hazaszeretet örö 
mének ki kellett áradnia, szivünk 
igen telve volt a lelkesedéstől, 
mélyen bevésve vannak leikeinkbe a 
kitörölhetetlen emlékek, mély a meg­
botránkozás és utálat, melyet az em- 
bnriségbűl kivetkőzött vandali sinus 
gyilkoló hordái ébresztenek, annál 
nagyobb az öröm és lelkesedés an - 
nak legyőzetésén, — s ennek ki kel­
lett áradnia, meg kellett ünnepelni 
a fényes ünnepet, azon ünnepet, mi­
dőn a pogány a kereszténnyel szem­
ben, a keresztény tanok által hirde­
tett emherszerottít és szabadság védel­
mére életét áldozza fel, s ez áldozata 
sikerrel jutáim az tátik. —

De bár mily nagy is lelkesedé­
sünk, érzelmeinket nem tolmácsolhat­
juk úgy mint óhajtanok, mert la­
punk korlátolt működési köre nem 
engedi azt; ezért az események pusz­
ta elsorolására kell szorítkoznunk, 
beszélnek a tények helyettünk nem 
kell azokat mustrálnunk.

Vissza megyünk pár nappal: mi­
dőn lapunkban felszollitás jelent meg 
hogy a török sebesültek részére ada­
kozzunk, alig néhány nap alatt 700 
frt. kész pénz gyűlt össze, ezenkívül 
nagy csomó tépés és kötelékek.

A lapok telegram injai a már 
megszokott győzelmi hírekkel örven­
deztettek meg mindennap, de még­
is aggódva loste mindenki a plevna 
előtti események végkimenetelét, míg­
nem a törökö k fényes győzelmeinek 
hírét hozták meg.

Folyó hó 19-én minden kézben 
egy újság; örömtől sugárzó orozok 
láthatók mindenfelé, a munka nem 
fogja a kezet, mindenki jár kél el­
mondja a jó hirt mindenkinek, mintha 
bízón azok nem tudnák.

Ily izgatott állapotban telnek az 
órák mig nem a nap lemegy, s lel 
jön a török nemzet jelvénye a hold.

A város utczáin zenekar vonul 
végig, játszva a török indulót, éljenző 
tömeg kisen" őket, éltetik Ozmánt, a 
törököt a magyar nemzetet.

ligyszevre az. ablakokból ezer 
meg ezer fény árad, az egész város 
kivilágítva, nem rendelte senki, de 
azt súgta mindenkinek szive: járul­
junk hozzá a hold fvnydhrz.

Fényárban úszott a főtér, a kü­
blin bözö hivatalok épületei, társalkodó 
és mtvánosok házai, mind fénybe

vannak, többeket transparent díszít. 
A megyei főjegyző háza kereken, 
még az udvar felöl is kivilágítva. A 
derék mészáros társulat háza koszo­
rúkkal, zászlókkal, transp amitekkel 
díszítve.

A főtér közepén a kereszt, az 
önfeláldozó szeretet jelvénye tündök- 
lik a fénytől, rajta testvériesen egy­
más mellett a török és magyar lo­
bogó.

A zenekar török és magyar in­
dulókkal lelkesíti a népet, a mely 
5—-6000-nyi tömegben élteti Ozmánt, 
a török és magyar nemzetet.

Éljenek sokáig!

— Ozmán basáról, a plevnai hős­
ről különböző életrajzi adatok terjedtek 
cl, melyek egyike azt is álltotta, hogy 
Ozmán nőm török eredetű. A „Turquio“ 
című lap határozattan felszólal ezen ál­
lítás ellen. Ezt mondja: Ozmán basa 
tanulmányait bátyja, Húszéin effendi 
Tokatli vezetése utalt kezdte meg, ki az 
arabs nyelv tanára volt az előkészítő is­
kolán, s ki öt. Tokaiból Kostantinápoly- 
ba hívta és őt nemsokára felvette abba 
az iskolába, melynél tanár volt. Eléggé 
előkészülte az itju Ozmán a katonai is­
kolába lépett, melyet kitünően letett 
vizsga után, mint osztályában az első, 
altiszti ranggal hagyot el. A hadseregbe 
1853-ban,. tehát a krimi hadjárat alatt 
lépett be. Ne hány társával a törzskar­
hoz osztatott be és Sumlába küldetett, 
hol harctéren kidegvérüsége és kiváló 
katonai tehetsége által kitüntette magát, 
így csakhamar kapitány és szárnysegéd 
lett. A hadjárat befejezése után rangját 
megtartva a szultán testőrségébe lépett. 
Feljebbvalói által mindenkor kitüntetve, 
rövid idő alatt zászlóalj parancsnok lett a 
gárdánál.

A lázadás kitörésekor Krétába kül­
detett, hol a hadjáratban elejétől végig 
részt vett, hogy két év múlva mint ez­
redes térjen vissza Ivonstanti nápolyba. 
Ott különböző szolgálattal és küldetéssel 
lett megbízva, melyek a dandárparancs­
nokká s később a hadosztály tábornakká 
való kinoveztetést biztosi ták számára. Az 
ötödik hadtestnél elfoglalt ezen állásában 
Ozmán basa tevékenysége soha nem lan­
kadt el, s szolgálatai napról napra fon­
tosabbak lőttek. Ráruház látott a negye­
dik hadtest vezérkari főnöksége s a Wid- 
diui hadosztály parancsnoksága. Hősi ma­
gatartása után Zajcsárnál a szerbek el­
len a szultán egy i vadé ja tábornagy gyá 
emelte őt. Ozmán basa még fiatal, igen 
tanult és vitéz s plevnai győzelmei ké­
pezik hazájának szentelt munkás élete 
fő jutalmát.

— A német kereskedelmi szer­
ződés tárgyalása alkalmával — a „Rúd. 
Ilirnök“ értesülése szerint — nem si­
került biztosítani a német meghatalma­
zottak ígéretét arra nézve, hogy a kül­
földi állomásoknál a magyar vasutak ja­
vára befizetett részletilletékek le ne fog­
laltassanak ; u helyett azonban a kocsi­
foglalás megszüntetése kimondatott.

— A horvát országgyűlés. Zá­
grábból Írják a „V. Ll.“-nak, hogy Mis­
ii ato vies felirati javaslata a Dalmáciára s

Fiúméra vonatkozó két pont törlése után 
elfogadtatott. Legalább a horvát kor­
mány ily értelemben kívánja a javaslat 
módosítását. Ottani körökben jelenleg 
belátják ugyan, hogy a katonai határőr- 
vidék bekeblczése e pillanatban legyőz- 
hctlen nehézségekbe ütközik, de igen 
jól különbséget tudnak tenni e kérdés 
közt, mely csak idő kérdése, s a dalmát 
és fiumei kérdések közt, melyeknek fej 
tegetése a feliratban egyszerűen nélkü­
lözné a komolyság jellegét.

— Andrásy gr. és Bismark hg-
salzburgi találkozása alkalmából a béke- 
közvetítési hírek még élénk ebben fölme­
rültek; ez iránt azonban a „P. Ll“-nak 
írják: „Habár még mindig szól az ágyu- 
dörej, ez időszerint mégis inkább lesik 
a béke híreit, melyeket Salzburgból 
várnak, meglehet, sőt valószínű, hogy 
hasztalan várnak. Bármennyi hir szál­
longjon is a meditációról, melyről állító, 
lag Salzburgban értekeznek, még sem 
hiszik hogy ott ily közvetítés felett meg­
állapodná nak, és sokkal igazoltabbnak 
látszik azon gyanitás, hogy a két állam­
férfi, ki ma Salzburgban egymással ér­
tekezik, egyátalában nem szándékszik^ 
saját inioiativájából a mediációba belefog­
ni. Mindenesetre megkezdetnék a médiáéió, 
ha a hádviselő felek egyike ezt kérelmezné. 
De ez eset még e pillanatig be nem kö­
vetkezett s kérdés: váljon várható-e az 
egyhamar. Hogy a porta kérje a közve­
títést, az nem valószínű, s hogy Orosz­
ország tegye azt, az sem valószínű, da­
cára minden vereségeinek, mert 
Oroszország kénytelen ugyan ma levert­
ünk tekinteni magát, de tartományaiban 
nincs fenyegetve, azon irányban pedig, 
melyben leveretései folytán fenyegetve 
van, nem segíthet rajta semmi közvetí­
tés; a kabinetek nem állíthatják vissza 
prestigojét-, nem tehetik elégedetté né­
peit. Van okunk rá, hogy azon hírek­
ben, melyek a közvetítési iniciativáról 
szólallak, egyelőre kételkedjünk, s leg- 
kevéshbé oszthatjuk azon optimizmust, 
hegy csak ily iniciativára volna szükség, 
s a béke azonnal helyre állíttatnék.

Szivar-végek.
(a török világból)

Eddig szidták a törököt, mint a bok­
rot; most meg szidják a muszkát mint 
egy útonálló haramiát nálunk ezek a jó 
muszkofil barátaink.

Eddig rémitgettek, hogy igy meg 
amúgy csinál velünk a muszka, hogy 
most a törököt, azután nyársba húz majd 
minket, s ime ma már úgy a muszka, 
mint a román hadsereg nyárson van a 
ki él; a ki pedig meg halt azzal termé­
szetesen nincs többé baj.

Eddig nem mertünk jót remólni fél­
tünkben — s kaczagva néztek szemeink 
közé azok, a kik a muszka kolossus ha­
talmában bíztak s ma ime azok úgy ná­
lunk, mint az erdélyi részek fővárosá­
ban világítottak a török győzelmeknek. 

*
A szlavismus schleppjei elszakadtak 

a rothadt testről, melyhez kötözve villá­
nak, s azok a kik a törököt egy kabin 
vízbe fojtatták volna, ma már megfojta­
nák a muszkát, hogy mészárszékre vitte 
a derék román hadserget, Románia fia­
talságát, világát.

A jó, ha jó soha nem jő későn, de 
ha ennek a meggyőződésnek úgy nálunk, 
mint Romániában régibb dátuma van, 
akkor bizonyára sok minden volna más 
kóppen.

*

Kolozsvárott, a nagy világítás alkal­
mával egy román ur is világított, a ki­
nek neje muszkák s illetőleg — rosszul 
mondtuk — a román sebesültek részére nagy 
öszBzegetgyüjtött,a ki tulajdonképpen meg 
kezdó az ellenmozgalmat nálunk.

És ime a mint halljuk a rósz kezek 
betörték ablakait; elveszte becsületjét 
először nálunk, azután náluk és igy mind 
a két helyen.

Rosszul tették a rósz kezek mert a 
meggyőződés az események folyama sze­
rint változik, nem lehet megbüntetni 
azt, a kinek meggyőződése változott.

A „Magyar Polgáriban valaki egy 
czikkben „A kik nem világítanak“ ki­
kéi a román hivatalnokok ellen, a kik 
prímán ugyan jó hazafiak, mert pénzt 
vesznek fel, és még sem világítanak. 
Szeretné megbélyegezni ezeket vagy 
megparancsolni a világítást.

Ez bizonyára nem „magyar fo­
gás.“ Nálunk igaz szabadelvüség van, 
tegyen kiki úgy, a mint lelke dictálja, 
de ha cselekszik s törvényeink és a ha­
za ellen vét, legyen isten neki irgalmas. 
Addig pedig meggyőzödést parancsol­
ni valakinek nein szabad jobb s záz nyílt 
ellenség, mint egy jtitkos, mert ettől 
magunkat nem védelmezhetjük.

Nálunk szabadság van, a meggyő­
ződés hangja szólhat mindenütt; jaj vol­
na nekünk, ha odáig mennénk, hogy meg­
győződést dictáljunk valakinek, mert ez 
még az absolutismusnál is keményebb 
valami.

*

Egy szamár ugrándozott Kolozsvár 
egyik térségén a török győzelmek ide­
jén. „No né! még a szamár is örvend 
a török győzelmeknek“ — mondd egy 
muszkabarát. „Igen, mert még annak is 
több esze van“ válaszolt egy turcofil ta­
lálóan.

Bizony igazságot mondott ez utóbbi, 
mert a török győzelmek beláthatlan kö­
vetkezményektől óvták meg hazánkat s 
Európát. t

— A török sebesültek javára
lapunk szerkesztőségéhez bejött
1) nrnlt számunk szerint 433 f. 40 kr.
2) e szám „ 254 f. 38 kr.

összesen: 687 f. 78 kr. 
Az ezentúl bejövő nagylelkű 

adományokról e rovat alatt rendes 
kimutatást fogunk vezetni.

A csatatérről.
A Plevnát ostromló muszka hadse­

reg eredetileg 80000 főre rúgott, mely 
midőn az ostrom negyedik napja is ered­
ménytelen maradt, orősbitéseket kapott. 
Az ostromló sereg végleges létszáma 
130.000 emberre becsiilletett. Károly oláh 
fejedelem csak névleg volt e hadsereg 
parancsnoka, mivel az utasításokat egye­
nest a nagvberczegi főliudparancsnok adta 
s az ostrom vezetéséről Zatoff tábornok 
gondoskodott.

A csata igen véresen folyt 11-óig, 
midőn mint a czár nevenapján, az őrös-



bitest nyeit oláh hadak közbe fogatván, 
altalános rohant intézteiéit a török sán- 
ezok ellen. Az első támadás reggel 7 
órakor intézletett, de eredményt nem ho­
zott, s majdnem minden órában ismétel­
ték Dél illán 3 órakor uj roham intézletett 
a török sanezok ellen, mely gyilkos du­
lakodás után a griviezui magoslatot jut­
tatta a muszkák kezébe.

E csata napig naponkint át lyg jl—£>000 
embere lett liaiezképtelouné az ostromló 
seregnek, az eredeti létszám f'entartása 
a hirtelen odavont erősbitésekkel eszkö­
zöltetett. 11-én 8000 oláli és muszka 
esett el.

A törökök ágyutüzu és az a vadság, 
nielylvel beléiizték a muszka parancs­
nokok a katonaságot, okozta azt, hogy 
a veszteségek az oláhok es muszkák ió- 
szőrvl olv iszonyú volt.

IÍí én, kora reggel támadólag lép­
tek tol a muszkák és oláhok. Noha 
KriiJener és Schilder Schuldner tábor­
nokok elijesztő esete óvatossá tehette 
őket, ezzel nem törődtek s midőn azt 
láttuk, hogy u törökök engedékenységet 
tanúsítanak; mindenütt előrerohantak.

Valószínűnek tartották, hogy Ozmán 
pasa had sói egének nincsen lőszere.

A törökök folytonosan visszaverték 
a" támadásokat.

13-án a törökök látszólagos támadást 
intéztek, de folyton az ágyutüzelésre szo­
rítkoztak s iszonyú pusztítást vittek vég­
hez az ostromlók hadáraiban.

14-011 kezdődött végre Szkokon ff 
véi szemet kapott s egyenesen a török 
hadállásokig jutott. Ekkor érkezett 
a pillanat, melyet Ozmán tapintata ull- 
kalmosnak talá't az ellenség megtörésé­
re. Egy ügyes mozdulattal körülfogta 
Skobeloff hadtestét s rettentő irtást vitt 
ír nne véghez. Szkobele ff dia testének 
minden ti-ztj - elesett vagy megsebesült 
s e sereg in k csak árnyéka került visz- 
sza a zömhöz.

A törökök Szkobeleff összetörése 
lilán közvetlenül leptek föl támadólag s 
szakadatlanul verték vissza a muszkákat.

Daczára a roppant vereségeknek, 
melyeket a muszkák Plevnánál szenved­
tek a karcz még egyre tárt. — Sztilej- 
man pasa távirja: A Miklós erőd bevé­
tele után a törökök a muszkák utolsó 
álláspontjai ellen törtük, a harc/, tovább 
fok. — Szulvjniai egy másik távirata 
jelenti: A Boghaz szorosba küldött kéin- 
szemlei csapat csatát vívott egy muszka 
osztályhal a muszkák megverettek.

Sándor ezár főhadiszállását Szisz­
től ába teile át. Miklós nagylierczeg 
egyelőre még I’aradinbaii marad

A Cfrivitza bástyja még a muszkák 
kezében van és megerősittetik.

A muszka még egy utolsó kisér- 
lelct tesz a szégyen letörlésére s ha ku- 
ihuczot vall, téli táborba száll, hogv a 
tavaszszal folytas :,a a háborút.

Mehetned Ali mozdulatai arra kénv- 
szerilik az orosz vezérkart, hogv a 
bal .Tantra partot s különösen a biclai 
külbástyákal megerősítse.

Szerbia és a háború
A topsideri tábor tegnap fcloszlat- 

tatott és a rendes hadsereg ottani nyolc/, 
zászlóalja, valamint a kragujevaczi négy 
zászlóalj Negotin, A lexinatz és Ironica- 
ba tétetett át. E 12 zászlóalj által 20 
nap alatt húsz zászlóalj fog kiegészíttet - 
t i, melyek a szerb mihez sereggel a 
ka Imi velő sereget fogják alkotni. A 
jdevuai csaták < redm nyér itt talán"még 
nagvbb feszültséggel várják,mint Szent 
I'■ lei varott, mert a pleVnai csatáktól 
‘ a' uj tőrök sz svb liáboru.

ív/. rl ,,i és a szomszédos Ausztria 
1 ■ ’ ró, közöli a viszony most

, min. az a múlt évben volt, és 
•••**!••» politikusaink is szánják 

1 k-.y a mait évben a szomszé- 
' I ataloin ellen ostoba gyűlölő 
I viseltettek. Egész Szerbia, 
pártkülünbség nélkül örvend az 

• iávali barátságos viszonynak és

Wrede berezeg', Ausztria Magyarország 
nándorfehérvári képviselője már több 
alkalommal Meggyőződhetett e neveze­
tes fordulatról.

Hivatalos jelentések szerint a szerb 
küliigyér líiszties a konstáuti nápolyi 
szerb ügynökhöz mldigeié még semmifé­
le utasítást nem intézett jövő magatar­
tását illetőleg. Kviszties a konstántinn- 
polvi szerb ügynök Editem pasa nagy­
vezérnek a szerb hadi készületeket illotö 
leg azt válaszolta hogy Szerbiának ha­
lárait és semlegességét kell védnic.— 
Kriszties felhaUlmazást nyer, hogy a 
hasibozukok által elkövetett határsérté­
sek miatt a Jarov és Drinán óvást emel­
jen, de konstáuti nápolyi állomását sem­
mi szin alatt el.no hagyja.

A porta Iíiezticshez kérdést intézett 
vajon igaz-e, hogy legközelebb egy musz­
ka hadtest fog Szerbián át Bulgáriába 
nyomulni:' líiszties azt váloszolta, hogy 
muszka katonaság sommi szin alatt 
nem fog szerb területre lépni és az erre 
vonatkozó ellenkező hírek mind alapta­
lanok.

A kijózanodás Oláh országban.
A vereségekkel lépést tart. A bu­

karesti „Prcsaa“ már igy ir: A román 
sereg átkelt a Dunán. Ez bevógzett tény. 
Azt hisszük, most szabad a kormányhoz 
néhány kérdést intéznünk, a nélkül, hogy 
az államügyész megjelenésétől kellene 
tartanunk. A hadsereg átment a határon 
a minisztertanács beleegyezésével. Azt 
kérdezzük azonban magunktól, hogy 
van-e az alkotmány ban olyan ezikk, mely 
a kormányt ilyen expedíciókra följogo­
sítja? . . . Más országokban, mi előtt 
háborút üzennek, nemcsak megkérdezik 
a törvényhozó testületeket, hanem a há­
ború tartamúin állandóan üléseznek Ná­
lunk nemcsak nem kérték ki az ország 
tanácsát, sőt ha kérdezni mérnök: hol 
vannak fiaink és testvéreink ? akkor a 
haditöi vényszékkel fenyegetnek ben­
nünket. Miniszterek, ti csakugyan na­
gyon kifeszitettétek a hurt, úgy hogy 
az ellenzék nehezen gyógy íthatja ki már 
a bajt.

Hívjátok tehát segítségül legalább 
a ti pártotokat a képv.ház és a senatus- 
ban. A megrémült nemzet reszket az 
örvény l.íttára, melybe öt belevetettétek.
A kudarc esetében nagy lesz felelősség- 
teli Libátok megbocsáthatlan, talán hely- 
rehozhatlan is. Az isten adná, hogy győz­
tesek legyetek ebben a kalandos vállalt­
ban. — Ellenkező esetben igazságtalan 
lenne, hogy az ország szenvedjen má­
sok hibáiért. Ti azt válaszoljátok, de­
fensive viselitek magatokat, a mint a 
parliament votuma határozta, és hogy 
ez a defensive u Dunán való átkelést 
kívánta. Midőn a kormány e kérdésben 
a senatus szavazatát kérte, ünnepélyes 
szavakkal megígérte, hogy csak az or­
szág határait fogja védelmezni, és csak 
felelni fog az ellenséges ágy u szavára.
A senatus határozata nem nyújtott fe­
hér lapot. Olvassátok el a határozatot, 
és váljon lelkisineretesun cselekedtetek-e 
és váljon e nemzetnek maholnap nem 
lesz-e joga kérdeni : Jlol vannak fia­
ink, vagyonunk — és talán még egye­
bünk is! '

A helyzet OhÜiomágbaii.
A helyzet napról napra nyomasztóbb.

A borzasztó veszt •ségek, melyeket a ro­
mán csapatok l’levna előtt az utóbbi na­
pokban szenvedtek, nagy félelmet idéz­
tek elő és az egész országot gyászba 
ejtették, leírhatatlan azon feszültség, 
melylyel minden körben végeredményét 
várják a véres liarczoknak. Még a min­
dennapi politika is szünetel, és lm az 
ellenfelek nem nyújtottak is békejobbot 
egymásnak, azért egy pártnak sem jut 
eszébe, most zavarokat élőid zni. Igen, 
most van egy tér, melyen politikai párt­
jain a együtt állanak és ez: az áldozat- 
készség, hogy a hazáért vérző hadfiak 
szükséget no lássanak; a sebesültek ja­
véra valóban bámulatom összegeit gvül­
nek össze.

A pénzügyi helyzetről jelenleg csak 
annyit tudni, hogy n kormány fáradozá­
sának nagy végre mégis csak sikerült 
az 5 százalékos járadék kölcsön szelvé­
nyeit és a Stern féle kölcsönszel vényeit 
beváltani. Említésre méltó üzen tény is 
hogy a kukarosti község által fölvett 
100,000 frankos kölcsön szintén fedezve 
van már. Az állampapíroknak meglehe­
tős szilárd az árfolyamuk; a régi bu­
karesti 10 milliós köcsön részvényei teg- 
uapelőttől 5 százalékkal emelkedtek. A 
pénzügyi helyzet természetesen nem va­
lami kellemetes, de a bukás a szó va­
lódi értelmében még távol áll.

Nemcsak itten, de külföldi lapok is 
írták, hogy egy 30 milliós kölcsönt szán­
dékszik Románia fölvenni. E liir teljes- 
valótlan. A kormány nagyon is jól tudja, 
hogy hiába kopogtatna most a pénzvilág 
ajtóinál, azok zárva maradnának, jobb­
nak látja tehát ilyesmit meg sem ki- 
kisérteni.

Még mindig vonulnak föl a muszka 
csapatok várunkon. A Duna másik ol­
daláról pedig hosszú, nagy vonatok ér­
keznek sebesültekkel. A nagy polgári 
kórházat tegnap egészen kiürítettek, an­
nyi sebesült lett előre bejelentve.

Hivatalos sajtónk, most nehezen ke­
resi kenyerét; mindennap fel kell világo­
si tani a „nemzetet“ , hogy már legköze­
lebb mily dicsőségnek és előnyöknek 
fog örvendhetni — mivel szerződés, 
egyezség nélkül járult hozzá oly eré- 
lyességgel a keleti keresztények felsza­
badításához.

Nyilvános számadás.
Torda Sept. 20.— 1877.

Tisztelt szerkesztő ur!
A tordai olvasó nőügyiét által sept. 

hó 16-án a Török sebesültek javára ren­
dezett estély alkalmával begyült 235 fo­
rint 98 krajezárt és 500 gr. tépést, azon 
kéréssel tesszük át a t. szerkesztő úr­
hoz, miszerént: szíveskedjék azt mi előbb 
rendeltetési helyére juttatni. — Ezen 
estélyről a iniisorozatbau Ígért számolást 
a következendőkben teszszük meg; eláru- 
sittatott: 1-ur 272 belépti-jegy 50 krjá- 
val 136 frt. — 2-or 29 gyermek-jegy 
20 krajával 5 frt. 80 kr. — 3-or 22 tú­
liul ó-jegy 20 krjával 4 írt. 40 kr. — 4-er 
47 karzati-jegy 20 krjával 9 frt. 40 kr.
5- ör 300 sors-jegy 10 krjával 30 frt. —
6- or Egytelegramm fel adása dijában 
Lágyult 5 frt. 31 kr. ezen összegből 
mint lelesleg fennmaradt: összes 188 frt.
11 kr. — Felül fizettek: Pulii Ignáczné
5 frt. Puhl Ignácz 3 frt. Tisza László
6 frt. Balázs Emil 3 frt. Moldován Ger­
gely 1 f. Csegezi Mihály 60 kr. Lengyel 
Adám 1 frt. 50 kr. Veres Dénes 9 frt. 
Veresné 500 gr. tépés Székely János 
20 kr. Miksa Elek 2 frt. 50 kr. Fren­
kel József 50 kr. Székely Elek né 50 kr. 
Csekme Béla 50 kr. Bláha József 50 
kr. Nagy Mihály ügyvéd 50 kr. Papp 
Gyula 5 frt. O szilán G erő né 2 fit Jfj. 
Fekete Lajos 50 kr. Dániel József 1 frt. 
Ozv. Nagy Ferencznó 1 frt. Szentki­
rályi Gábor és neje 2f. Nagy Imié 2 frt. 
Pál Gerő 50 kr Dr. llurmatli Béla 50 
kr. Hulló Jánosné Ifit. Nagy Lejönné 1 f. 
Nagy Mózes 50 kr. Nagy Albert 30 kr. 
Szabó Sámuel 1 írt. Fűzi Sándor 4 frt.
50 kr. Velits Ödön 2 frt. Po.soni Antal 
1 frt. Ozv. Borbély Nagy Györgyné 
Finta Rebeka 5 frt. Szigethi Sándor 50 
Kovács Péter 20 kr. Dalié János 50 gr. 
Osztián Kristóf 2 frt. Barabás József 
1 frt. Wolf Gyula 50 kr, Képes F ere a ez 
50 kr. Osztián Jenő 30 kr. Gombos 
László 50 kr. Kovrig János 50 kr. N.
N. 50 kr. Dr. Németi Gábor 50 Báró 
Kemény György 10 fit. Amberboj Mik­
lós 50 kr. Papp Gyulán ' 5 fi t. Pál Zsi­
ga 50 kr. Ckougvai Béla 50 kr. Csegezi 
40 kr. Pataki 20 kr. Tavaszi Miklós 30 
kr. lYteríi József Az izraelita község a 
nagy inn ip jövedelemből 5 f.Rubicset Ist­
ván 1 fit. Bariba Gergely 2 frt. — ősz 
szesőn 99 frt. 20 kr. A két ossz ;g együtt 
teszeu 287 frt. 31 krt. összes kiadás tú­

szén 51 33 krt. A tiszta jövedelem: 
235 frt. 98 kr. Fogadják a tisztelt félül 
fizetők és résztvevők a Török sebesültek 
nevűben legforróbb köszönet ünket. — 

A nő-egylet rendező bizottsága.

A török sebesültök részére
Vettük M.-Bogáthrói Belényesi Ró­
za Tokaji Eliza és Tokaji Irma 
k. a. gyűjtését az alábbiaktól.
László Jánosné 1 frt. Szenkovics An­
drásáé 50 kr. Túrosa Emmáiméi 50 kr 
Lobi Mihály 50 kr. Kecskéméthy Sa­
mu né 1 fr. Ketskeméthy Piroska 50 kr. 
A isi Farkastul 50 kr. Beér Vilma 50 kr. 
Pincsiméi- Simon 40 kr. Kertész Elekué 
30 kr. Boldi Jánosné i frt Szenkovics 
Kristóf 10 kr. Simon László 50 kr. M.- 
Ludasrúi Fosztó Aranka 1 frt Laczlie- 
gvi Vilma 1 Irt Nyerges Józsefitú 1 frt 
Allesz Andrásáé 1 frt M.-Bogátról Be­
lényesi Roza 1 frt 500 gr. tépés Tokaji 
Eliza 50 kr Tokaji Irma 50 l.r. össze­
sen = 13 frt 30 kr. és 500 gr. tépés.

*

Egerbegyről Simonffy János ur bekiikiöt­
lő gyűjtését az alábbi adakozóktól: 
Simonffy János 1 frt Almásy János 1 ft 
50 kr. Tolvaj József 1 frt Fábián József 
50 kr. Süküsd Sámuel 50. kr. Kövér 
János 30 kr. ifj. Péter István 30 kr. 
összesen 5 frt 10 kr.

*
Midőn a fennobbi nemes fáradozás 

ért fi ríó köszön tünket nyilvánítjuk 
egyúttal folhijuk megyénk összes köz­
ségeit, hogy tehetségűkhez képest ada­
kozzanak és gyűjtsenek e szent, o humá­
nus czélra! Bizonyára oly hazafias, oly etn- 
berbaráti kötelességeit eljesitetiok minőt 
jelenlegi viszonyaink között alig lehetne. 
Pénzt és tépést a megsebzett hőső kilök

A tordai rom. catholicus plébá­
nos! hivatal betöltésének kér­

déséhez.
Torda, 1877. Szept. 18-án. Tisztelt 

Szerkesztő ur! Abban a meggyőződés­
ben, hogy becses lapja, működési körébe 
felkarol minden a közművelődés előmoz­
dítására szolgáló ügyet s készséggel nyujt- 
segédkezet oly czél előmozdítására, a moly 
városunknak értelmiségben való gyara­
podását mozdítja elő.

Tagadhatatlan dolog az, hogy a lel­
készek, minden ellenkező nézetek da-, 
czára hivatva vannak híveiket a inivelt- 
ség és erkölcs utján vezetni, s hogy a 
lelkészi hivatal egyike a legfontosab 
baknak azon elhi vatások között, melyeknek 
kötelessége a társadalmi rend és békés 
életet jó irányban tartani.

Városunkban közelebbről, boldog em­
lékezetű Hoppe Ferenez elhalálozásával 
egyik tekintélyesebb egyházközség a rom. 
katholikus ecclesia plébános! hivatala 
üresedett meg, s mindenki, valláskülöinb- 
sógnélkü1, kíváncsian és érdekkel te kin 
a jövőbe, várván váljon kit fog a püs­
pökség e díszes helyre kinevezni?

Mindenkiben egyaránt, felekezeti 
küiömbség nélkül az a vágy hogy o hi­
vatalra oly pap neveztessék ki, a ki inai 
miveltsóg színvonalán áll, ki a miveltség 
adta ösztönnél fogva igyekez ;nd a fele- 
kezet tanintézeteit oly ttiveura emelni, 
a melyben ily tekintélyes egyházköz lég­
ben, és ily tekintélyes városban az is­
koláknak áilani kell, a ki méltó lesz egy­
házát képviselni, ki szellemi képességgel 
bir, ily fontos állással járó kötelességek 
teljesítésére bir, ki e képességet hasz­
nosan tudja alkalmazni s ni in de ti­
ne k a gyakorlati életben már 
tan uj e 1 ét is adta.

Tói ilán a protestáns egyházak élén 
jeles erők állanak, papjaik kedvelt szó­
nokok, s a társadalomban mint kiváló 
iniveltségü egyének becsültetnek. li.en­
nek kell lenni a tordai romai catholicus 
egyházközség plébánosáénak is, a többi 
helybeli egyházakkal egy színvonalon kell 
áilani e tekintetben is; küiötnbon hívei­
nek minden nagy száma mellett is leli r 
pül elsatnyul.



Fölhívjuk ezért n tonlai plébá.nes 
lliviltlll llelöll Ősénél pithjlük Ő OXCüllen- 
tiájii kiváló figyelmét, s mégis vagyunk 
győződve, Log\ indokaink igazságát át­
látva, azt múltú egyéniül tülteudi he.

A főváros tüntető ;e, a torok 
győzelmek]*«.

A plevnai diadalok a főváros lakos­
ságát általános lelkesedésre ragadta. Né­
hány tekintélyes egyén az örömhír vé­
tele titán limit kedden falragaszokkal 
felhívta a főváros polgárait, hogy abla­
kaikul világítsák ki, mi igy történvén 
itnposans látványt nyújtott. Önkéntes ki- 
viliigitán igy n;cg a«in sikerült.

Feltűnőbbnél iultiiiiöbb módón igye­
keztek erzeinieiiikiiok kifejezést adni, s 
hogy a sok közül vagy kettőt megem­
lítsünk: a kötő uteza elején, egy ablak­
iam transparent volt ezen tel Írással:

„Yi 1 ágo sé rt I* 1 e v u a, P1 e v ná- 
é r t világosság!“

Az országúton a Szalmái kávéház 
fölött egy nagy tökeire zászló lengett fe­
hér belükkel rá irva: Wir gratulie­
re n die Hussen sind vem ichte t.“

Legiiiipouálöbb volt váczi-uteza, uri- 
,uteza, a korul és kerepesi ut.

Fényben úszott az egész város a 
•belváros palotájától a ti ol tér hegy oldalán 
álló viskókig a romba levő tabáuig, le 
<)-Buda utolsó kunyhójáig. Sűrűn voltak 
tarka lampionok, egy ház öt ablakában 
„0—z—m —á—a“ volt trauaparentben 
feltüntetve. Sok helyen görög tüzek gyuj- 
tattak.

A nép uyüzsgött, mint a méhraj, a 
timilum, Ozmán, Sül ej man és Mehemed 
Ali neveit hangoztatva.

Az ünnepély fő pontja a Kálviniét 
volt, mely este 7 érakor liaugyabolyhoz 
hasonlított.

Midőn az ezer meg ezernyi nép egy 
•része, ember ember hát in az ősz ntezába 
hatolt, hol a török lőuousnl lakik, m my- 
-dörgés szerű éljenek zúgtak tél. De a 
docensül nem volt ottliou.

Telve volt inindou uteza, do feltű­
nően uyüzsgött u nép a nemzeti szín ház 
körül is, hói a fííranguak, képviselők, 
‘katonatisztek kendőt lobogtató hölgyek, 
Kik minnyájan a liíís testvér nemzetet 
éltettek.

A körmenet, a mely egy hatalmas 
kiáradt folyam hömpölygéséltez hasonli- 
áott a Kálviutérre visszaért, honnan ki­
indult, Hermann Oltó a tömeg éljen 
ai.olásai közben feiáiiott egy kocsi első 
ülésére, honnan a néphez beszédet kez­
dett tartani, de mindjárt beszedje elején, 
4i Kecskeméti uteza felöl egy csapat lo­
vas rendőr közeledett, kik a kocsi előtt 
.sorfalat képeztek, s utasították llermannt 
Jmgy 4i kocsiba üljön le és hallgasson. 
Hermann a kocsival az országút felé el- 
iliajlátott. A nép a rendőrség e tényén 
elkeseredett s ennek jelet is adta, de 
semmi botrány nem történt,

A körmenet be végez te után számo­
sán a „Hungáriádba gyűltek, hol Kát/, 
Pali kitűnő zenekarának lelkesítő hang­
jai mellett éltetlek a török hősöket, a 
török hadügjministerhcz üdvözlő távira­
ton küld ok, s pohár köszöntések kel adtak 
kifejezést az általános lelkes közérzület- 
lick. Köszöntöttük Tóth Kálmán, He Iffy, 
Hesze János ezek közűit llelffy Kös­
se i líra.

Tizenkét órakor ölese.idosedett a fő- 
v.iros, de meg ezután is lehetett egy egy 
1 ' .iá last hallani: „Éljen Ozmán basa!“

A kik törvényt szegnek.
I an ügyben lehet észlelni a legtöbb 

hii.iv .gsago, és törvénytelenséget.
Mintha u tanügyi törvény nem is vol­

le törvény, nátha az meg sem kellene 
tárlatai.
< sok az iskola mulasztókkal történő visz- 
szaieseket vegyük.

Lg esz övben, minden hónapban bea- 
dattak egyes hatóságokhoz az iskola mu- 
hif/ .,k névsora, minden eredmény nélkül.

Az idén azonban nem lesz igy, biz­

tosit bennünket, erről a közigazgatási bi­
zottság egyik határozata, mely szigorú 
büntetést log kiróni azon tisztviselőkre, 
a kik e részbeni kötelességeik elmu­
lasztják .

Mert továbbra elnézni nem lehet a 
kötelesség szögest ebben a tekintetben.

Nem szólunk azokról, a kik o tekin­
tetben kötelességeiket teljesítették, na­
gyobb azonban azoknak számuk, a kik 
e részben hanyagság által tűntek ki.

Ila mindenre van gondunk, hu lezig 
zsidóhoz évenként keresményiiuk felét 
beviszük, legyen gondunk gyermekeink 
jó öltözetéről és iskoláztatásáról is.

Ila pedig nem lesz, lesz másnak, a 
ki eloxaqualja az apa utolsó pokroczát- 
mert a korcsma iránti kötelességét igon, 
de gyermekével szemben feladatát nem 
telyesiti.

Ha önkéntesen nem, ad a törvény 
crőtt. a közigazgatásnak nevelni a népet.

(-)

Megyei városi és élet.
Alispánt jelentés a matt hó közig, ál­

lapotairól.
(Vége.)

4) A törvényhatósági utaknak jómód- 
dali megkészittóse e illetőleg kiigazítása 
iránt idei aágustus hó 26-én 4558 alis­
pán! számú rendelettel az intézkedés 
megtétetett.

A borévi hid egyik lába és a nagy 
vizek által megrongált nyugoti hídfő 
telyeseu helyre igazitatott. —

A várfalvi hid jégtörőjére a vasak 
fel lettek téve, s még egy a híd keleti 
szélébe hosszan fekvő mogrothadt ge­
renda vár ki cserélésre, mely miután már 
arra alkalmas gerenda a helybeli fa rak­
tárba érkezett, mi hamárébb felfog té­
tetni. —

A poóságai hid a járási szolgabiró 
hivatalos jelentése szerént szintén kigazi- 
tást igényelvén mérnök utasítva lett a 
szemle keresztül vitele után be adandó 
költségvetésre, de minthogy a mérnöki 
jelentés szerént a hídnak csak is folyó 
gevendái találtattak lo ereszkedve s rész­
ben cl törve, s azok csekély költséggel 
megkészithetöknek jelöltetvén, a szol­
gabiró utasítva lett a hiányzó folyó ge­
rendák beszerzésére s egy pár faragó 
ácsnak mérsékelt dijázása mellett a hid 
mielőbbi ki javittására. —

A tks. közigazgatási bizotságn ak 
idei július 11-röl 358. jegyzőkönyvi szá­
mú határozata által utasítva lettem: hogy 
az ezen évben a törvényhatósági útvo­
nalokon megépítendő tnü tárgyak ter­
veit és költségvetéseit mérnökileg meg- 
készittotve, a kimerült utmunka megvál­
tási pénzalap indokából, közmunka és 
közlekedési minister ur ő nagymóltó- 
ságához a szükséges fedezet elrendelése 
végett felterjesszem. —

Minek folytán tett alispáni intézke­
désre a megyei mérnök 5 hidat jelölt ki 
u. in. uSzongyeli,Teháti, Méhosi ,Főldvár- 
kocsárdi indóházi és Décso tisosztvei hida­
kat, melyek költségvetését összesen 8000 
irtokba állapi tolta m eg: a beadott tervrajzo­
kat és költségvetéseketösszescn 14 drtmn 
— közmunka és közlekedési minister ő 
Nagymó 1 tóságának múlt augustus hó 22- 
én azon kéréssel, hogy a jelzett hi­
dakra megkívántaié pénzfedezetet kiu­
talni kegyeskedjék, felterjesztettem, de 
választ még eddig nem nyertein.

5) A kehlipénztár — úgyszintén az 
árvái — megvizsgáltatva, rendbe találta­
tott, a pénzek és pénzes levelek keze­
lése már o hó kezdetétől Belügyminis- 
ter ur ö nagy méltóságának idei január 
20-ról 2540. sz. a. kelt rendelote alapján 
hozott — megyei bizottsági határozat 
illetőleg megújított szabályrendeletnek 
megfelelő módón kezeltetik. —

fi) A múlt augustusiam a beadványi 
jegyzőkönyv tanúsítása szerónt jött hé 
ödzszoson ügy da rab fi 13. —

Ezekből kiosztatott ellátás végeit : 
alispánnak 21 darab —elláttatott 21 drb 
főjegyzöuok 116 drb. el láttatott 94 folya­

matba van 22 drb. aljegyző llédigernek 
184 drb. ellátta tolt 145 folyamatba van 
39 dili. aljegyző Cigeránnak 141 darab 
vilá(tatot! 133 folyamatba van 8 darab* 
Számtisztnek 100 drb. ellátatott 85 fo­
lyamatba van 15 darab. Főorvosnak 24 
darab, elláttatott 24 folyamatba vau 0 
drb. Tiszti ügyésznek 5 drb. edáttatott 
5 folyamatba vall 0 darb. Mérnöknek 
13 darab, olláttatott 8 folyamatba vau 5 
tdrb. Lévultárnoknak 9 darab el lát látott 9 
folyamatba vau — küllőidre szolé útle­
vél 3. Vadászjegy 33—12 fitos. 20—6 
tos. 1 cselédjogy 12 darab, ezek árába jött 
270 frl. mely a tordai adó hivatalhoz e hó 
2-án átadatott.

7) Több alispáni intézkedések lé­
teitek u. m. a törvényhatósági utak az 
öszönni szabályszerű megkészittéso — a 
muszka tövis erélyes kiirtása.

A tüzrendeöri szabályok szigorú al­
kalmazása és a tüzoltószorek be szerzése 
valamint a közbiztonság fenntartása ér­
dekéből az éjjeli örök alkalmazása iránt.

Kérem u tisztelt bizottságot mél- 
tóztasson hivatalosjelentésemet tudásul 
venni. —

Torda, 1877. September hó 12-én.

Hírek.

— Figyelmeztetjük az előfizetők 
azon részét kik a „Haladást“ a meg szűnt 
„Alsó-Fejérmegyei lapok“ kárpótlásául 
kapták, miszerint előfizetésük e szám­
mal lejár, ennélfogva annak megú­
jítása iránt mielőbb gondoskodni szí­
veskedjenek, miután felesleges példányt 
nem nyomatunk.

— Volez és társának könyv, pa­
pír, iró és rajzeszköz kereskedése a Dr. 
Ilarmath Márton úr piacz sori házánál 
579 szja megnyílt. Ajánljuk a lap hátán lé- 
vőhirdetméuyöket a közönség figyelmébe.

— A Király Czegléilen. Király ő 
felsége Kassáról Czeglédre ment a lovas 
liadgyakorla.ok megszemlélésére. Fényes 
fogadtatásra készültek, de a Kassai fel- 
köszöntő hire a kedélyeket lehűtette, s 
minthogy annak rcctiticatiója ő felsége 
megérkezése alkalmakor még nem tör­
tént volt meg. a fogadtatás kissé nyomott 
hangulatban történt. Egyébiránt tiszte­
legtek itt is mindenféle testületek és ha­
tóságok. Az udvari ebédre másokkal 
együtt a lelkészek is megvoltak hiva, 
kivéve a református papot: Dobost, ki 
a Kosuthnó! járt czeglédi külöttség szó­
noka volt. O felsége Czegléden következő 
ajáadékokat osztatott ki: Bariba polgár­
mester 600 írt. értékű gyémántos gyű­
rűt, Csizmadia mérnök 300 frt értékűt, 
Szalay főjegyző 100 frto> értéküt kapott. 
A szegények részére ő felsége 500 Irtot, 
az óvoda részére 250 frtot, községi kor­
ház részére 250 frtot adományozott, 5 
felsége (Jzeglódről September 16-án dél­
ben utazott el. A liadgyakorló térről ő 
Felsége Lipót berczoggel egyenesen a 
vasúti pályaudvarhoz ment, moly fénye­
sen fel volt díszítve, s hol nagyszámú 
közönség éljenzéssel fogadta. A kiráiy 
elutazása előtt br. Edelsheim gyulaihoz 
intézett kéziratában megelégedését nyil­
ván itá a gyakorlatokban résztvett had- 
csupatok fölött.

— Egy vadalma fa, Alsé-Járában 
most September hóban másodszor virág­
zott, a világok legszebben ki vannak 
fejlődve.

— Szerenáddal lepték meg a vi­
lágítás éjjelén Puhl Ignátzué és Dr. 
Dani ok os A utal né ő nagyságaikat, a 
török sebesültek részére rendezett hang­
verseny érdekében kifejtett buzgóságti­
kért. Parányi jele ugyan az elismerésnek, 
de még is szép és azt dicséri, a ki kifeje­
zést ad ez elismerésnek.

— Baleset. Múlt kedden éjjel, a 
városi sorházban egy munkás belé esett 
u moslékos kútba, honnan nem tudóit 
kivergödni. A forró moslék ezután is 
mind öm lött a csatornába a szeren eset­
lenre, kinek a kálban létéről senki sem 
tudott, s igy bele fulladott. A hullát

másnap reggel kapták meg moslékos 
kúthan1 honnan kivéve, rendőri vizsgá­
lat után, eltemették.

— Visszautasított meglii vő. Egész 
tárgyilagosan megemlítjük azt is, hogy 
Gyóros Szt. Királyról Gróf Bóldiné 6 
óságának a török sebesültek javára ren­
dezett hangversenyre küldött meghívó 
azon hátirattal küldetett vissza: hogy 
„nem fogadta el.“ Ennek nem kell 
commentár, a hangverseny azonban mé­
gis fényesen sikerült. A megsebesült 
hősök jajgatásai vagy nem jutottak a 
Gy.-Szent-Királyi udvarig, vagy ha ju­
tottak is irgalomra ne találtak.

— A képviselő választásra jogo­
sult egyének kiigazított névjegyzékei 
ellen beadott felszollamlások tárgyában 
hozott központi választmányi határoza­
tok folyó September hó 20-ikától 30-ik 
napjáig, a megye irodájában közszemlére 
ki vannak téve, a végett, hogy az ér­
dekeltek, azok ellen, a közszemlére ki­
tételt követő tiz nap alatt, a királyi Cá­
riéhoz feliebb folyamodhassanak.

— A törőkök fegyvere. A török 
gyalogság legnagyobb része Sinder féle 
fegyverekkel van ellátva. Ezeket „tár os- 
puská-nak is nevezik azért mert a két, 
egy más felett fekvő csőből a félső, húsz 
tölténynek tartójául szolgál, melyeket 
egymásután tolnak bele hosszában. Min­
den kilőtt töltény után, egy egyszerű 
szerkezet segélyével, uj töltény az alsó 
csőbe, melyet megint mindjárt ki lehet 
tűni képzelni lehet már most, hogy a 
törökök mily gyors tüzelést képesek 
kifejteni.

— Kereskedelmi iskola létesí­
tésén fáradozik derék kereskedőnk Osz- 
tián Kristóf ur. Erre nagy szükségünk 
van, mert kereskedő tanonczaink sem­
miféle oktatásban nem részesittetnek. 
Vajha Osztián ur s a kereskedő társa­
ság fáradozását siker koronázná.

= Dalkörünk folytonosan nagy 
életrevalóságai tanúsít. Mint halljuk hol­
nap az unitáriusok templomában pár 
szép uj darabot adelő. A jövő hónapban 
pedig daléstély trendez tánczal egybeköt­
ve. Előre felhívjuk a figyelmet ez élve­
zetes estére.

— Plevna a hodályoknál. D. J. 
lánglelkü hazafiságáról ismert polgártár­
sunk eredeti győzelmi ünnepet rendezett 
múlt szerdán. Kivitt egy szekér enni in­
ni valót a határon lévő hodályához. A 
hodályt kivilágította, ősszehivatta a kö­
zelben legelő marhákat őrző béreseket, 
megmagyarázta nekik a nap jelentősó­

ét, s aztán hatalmasan megtraktálta fi­
el, s a fel világosidéit béresek riadó él­

jeneket hangoztattak Ozmán pasa a a 
hős török nemzet dicsőségére.

— Teljes bizalommal kérjük la­
punk pártolóit az előfizetések meg­
újítására.

Eddigi pályafutásából lapunk­
nak mindenki meggyőződhetett, hogy 
komoly vállalatot indítottunk meg, 
mely a fővárosi sajtó elisme rését már 
eddig is kivívta.

Iparkodni fogunk e téren tovább 
mozogva olvasóink és a sajtó meg­
tisztelő elisinérését ezentúl is kiérde­
melni és azt megtartani.

Előfizetési Arak:
Egész évre ... 6 frt. — kr.
Félévre .... 8 frt. — kr.
Negyedévre . . 1 frt. 50 kr.
Helyben egy hóra — frt. 60 kr.
Lapunk minden Szerdán és 

S z o m b a t o n pontosan jelenik meg.
A kiadó hivatal.

KÖZGAZDASÁG.

IMaczi árjegyzéke
a tordai vásárra 1877. szept. 15. hozott 

tárgyaknak
1 hectoliter: t. búza 8 frt. 50 Tavaszi
tisztaliuza — frt.----- Elegy búza 7 frt
— kr. rozs 5 frt. — Árpa 3 frt. — kr. 
Zab 2 f. — kr. Törökbuza 5 frt. 50 kr. 
1 méter mázsa széna kötetlen 2 frt. — 
kr. Aiomszalma 1 méter mázsa 25 kr. — 
Tűzifa 1 köbméter 8 fr. 20 kr. marhahue



w

1 kilogramm üli Kr Disznóiul« 1 Kilo­
gramm 50 kr. Túró 1 kilogramm 48 kr.

Távirati tudósítás a bácsi tőzsdéi1, szopt. 12. 
5% Metaliquos 04.70. — 6% Nemzeti 
kölcsön 07.— 1800-iki államkölcsön 
74 75 Bankrészvények 111.50 llitol- 
részvények 8 03 London 215.50 — 
Úrbéri kötvények: Magyarországi 117.90. 
Temesvári 77-50 Erdélyi 77.25 Horvát- 
szlav. 70. —. Ezüst 105.15 Cs. kir. arany 
5.05 — Napoleond’or 9.40.

Nyíl t í é r.*
Elöleges jelentés

Alólirt van szerencsém a helybeli 
és vidéki nagyérdemű közönséggel tu­
datni hogy folyó élű October 1-töl át­
veszem

A „Magyar“ korona szállódat:
Legtöbb törekvésem oda irányzandom. 

hogy becses vendégeimnek jó ÉTKE­
KET ÉS JÓ BORT, úgy szinte az 
utazó közönségnek a legtisztább szobák­

kal szolgálhassak. Több évi tapasztalatom 
biztosítanak, hogy becses vendégeim 
igényelnek megt'elelhetek.

Elválalok vendégeket havi fizetés 
mellet úgy a házban mint a házon kí­
vül is.

Előjegyzéseket elfogad irányomban 
szívességből tkts. ltarmath Sándor ui. 
A n. é. közönség pártfogását kéri

Torda Szeptember 1877.
Speidl Ferencz

vendéglős.

Egy hátultöltő kétcsövű da­
mask Lnfooheuii vadász fogy vor 
és egy idomitott jó vadász kopó 
eladó. Értekezhetni ezek iránt Volz 
és társa könyvkereskedésében,

* E rovat alatt megjelenő közle­
ményekért a szerkesztőseg csak a sajtó 
hatósággal szemben válal felelőséget.

Feleló» szerkesztő és kiadót rdajdVoll It

HIRDETÉSEK
P

Városunk és környéke rég idő olta nélkülözte egy NYOMDA áldási!us befolyását, valamint egy KdM \ - ÓS I'AINll-l/Ll- í létezését, ds 
igy a több oldalról nyilvánult kivánalmaknak és az általánosan érzett szükségnek hiszünk eleget tenni, midőn ezennel szerencsések vagyunk köztudo­
másra juttatni, hogy az itteni piaczon egy

Könyvnyomdát
állítottunk fel, Öszvekötvén azt egy

könyv-, mű-, hangjegy-, író-, rajz- és papir-raklárral
és igyekeztünk azt n kivánalmaknak megfelelően berendezni. — Egyszersmind a

„M ALIBI S“
czimü lap mint Torda-aranyos-megye közlönyének kiadását elvállaltuk és erre a lap homlokán kitett feltételek mellett előfizetéseket elfogadunk. —

Megrendelhetők még
mindennemű nyomtatványok, magán vagy hivatalos czélokra, gyászhirek, szinlapok, névjegyek, levélpapírok,

és borítékok, hirdetések, jelentések, falragaszok, meghívók, vendéglői étlapok,
szóval minden a nyomdához tartozó munkák

a legjutányosabl) árakon, — és kaphatók ügyvédi váltó és sommás keresetek, végrehajtási kérések, meghatalmaz- 
ványok sat.,könyvek különösen az oskolák használatára magyar és román nyelven, imakönyvek, ipar és kereskedelmi

sima és vonalzott könyvek valamint zsebjegyzőkönyvek.
Ezeken kívül a raktárunkon netalán nem levő bár mely nyelvű irodalmi termékre és egyéb szakmánkba vágó czikkokre

megrendelést elfogadunk és gyorsan eszközlünk. Végűi iro és rajz papírok és eszközök minden fajtájából
nagy választékú raktárt tartunk.

Vidéki megrendelések a legnagyobb figyelemmel eszközöltetnek.
Tisztelettel kérjük tehát a n. érdemű közönség szives pártfogását és ebből kifolyólag becses megrendeléseit, melyeknek eleget tehetni és a közön­

ség megelégedését kinyerni legfőbb törökvésünk leond.

VOLZ és TÁRSA
Dr. Harmath Márton ur házánál.

Dijt csak sikeres gyógyítás után fogad el.
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Ny. Volz Bálintnál Tordán.
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